

## 海口开展新生儿相关疾病免费筛查

本报海口2月29日讯(记者李佳飞)为减少新生儿出生缺陷和残疾,保护儿童健康,提高人口素质,海口市等部门日前出台新生儿听力免费筛查和新生儿遗传代谢病免费筛查工作实施方案,对父母一方为海口户籍的活产新生儿实行免费。

根据相关规定,新生儿遗传代谢病筛查的项目包括先天性甲状腺功能减低症(CH),苯丙酮尿症(PKU)和葡萄糖-6-磷酸脱氢酶缺乏症(G6PD)三种疾病。海口市各级各类经批准具备开展助产技术服务资格的医疗保健机构,对在本机构出生的所有活产新生儿,应按规定和要求进行新生儿遗传代谢病筛查,父母一方为海口户籍的即可免费。

新生儿听力筛查的对象则包括:出生

48~72小时(或出院前)的新生儿;出生时在医院未接受新生儿听力筛查的、初次筛查未通过的、或具有高危因素应定期进行复查和监测的,在婴儿出生42天健康检查时应补筛查或复查;3周岁以下、有听力障碍家族史等高危因素的婴幼儿,应列为重点筛查、复查和监测对象,需跟踪随访至3周岁。父母一方为海口户籍的活产新生儿初次筛查可免费。

此外,开展新生儿听力筛查的机构需经卫生部门审核并备案,遵守卫生部《新生儿听力筛查技术规范》,并按要求建立相关管理制度和操作常规,定期进行筛查、诊断资料的登记、统计和分析总结;从事听力筛查诊断的技术人员要接受省级卫生行政部门组织的统一培训,持证上岗。

## 海口去年取缔15家“黑诊所” 向举报者奖励15万元

本报海口2月29日讯(记者李佳飞)记者今天从海口市2012年人口和计划生育工作会议上获悉,海口去年成立人口和家庭公共服务中心,不断完善公共服务的同时,加大对违法违规行为的打击力度。2011年,全市共取缔15家“黑诊所”,3家从事“两非”行为的黑窝点,落实举报重奖制度,兑现15万元举报者奖励金。

据了解,海口去年成立了人口和家庭公共服务中心,初步形成了以市人口和家庭公共服务中心为龙头、区人口和家庭公共服务中心为主题,41个镇(街道)计生服务所为骨干,406个村计生服务室(社区卫生服务中心)为基础的人口和家庭公共服务网络平台体系。相关部门在不断完善公共

服务平台的同时,也加大了对违法违规行为的打击力度。海口市卫生局、计生委、药监局等部门多次联合行动,采取“突击式”和“拉网式”相结合的方法,对全市各医疗机构进行检查。其中,9家医疗机构被下达不良执业行为记分通知书,2家诊所被停业整顿,15家“黑诊所”、3家从事“两非”行为的黑窝点被直接取缔。同时,政府落实举报重奖制度,兑现15万元举报者奖励金。

2012年,海口将深化流动人口计划生育基本公共服务均等化试点工作,同时加快打击“两非”立法进程,力争在年底出台海口市打击“两非”行为的规定,运用法律手段,严惩“两非”行为。此外,还将继续推行实名举报奖励制度,鼓励重奖举报人。

## 三亚集中整治公众场所消防隐患 发现火灾隐患1027处

本报讯(记者王红卫见习记者孙显炬通讯员王婧)记者日前从三亚市消防支队了解到,自去年10月“清剿火患”战役打响以来,三亚消防部门集中力量、集中时间,重点对全市的歌舞娱乐、酒吧、休闲、游艺场所等五类室内公众聚集场所进行了消防安全专项整治,发现并督促整改了一批火灾隐患,全市抗御火灾整体能力明显增强。在整治过程中,三亚市公安、消防、文体、工商四个部门密切合作,把消防安全当作行政许可的前置条件,建立了强有力的联合执法机制,按照各自职责逐一核查“四证”(消防安全检查意见书、特种行业许可证、文化市场经营许可证、工商营业执照),对“四证”均不办理的各类“黑”场所坚决给予取缔。

同时,对检查发现的火灾隐患及时登

记造册,并依法责令隐患单位立即整改或限期整改,其中对限期整改的,同时督促单位制定应急预案,防止整改期间发生火灾。

此外,消防部门还结合实际,采取处罚、暂扣或撤销所发的证照等措施,加强整改指导,有效推动了隐患的整改。

据统计,截至目前,三亚消防部门共检查公众聚集场所308家,发现火灾隐患1027处,其中发现未通过消防设计审核、消防验收和开业前消防安全检查21处,发现室内装修装饰材料不符合技术规范要求的69处,发现建筑消防设施和安全疏散不符合技术规范要求238处,发现消防安全责任制和管理制度、教育培训不落实101处,下发《责令限期改正通知书》191份,责令37家单位停产停业,拘留2人,整改火灾隐患935处。

## 一越南籍渔船沉没8人获救

本报八所2月29日电(记者杨勇特约记者卞玉珏通讯员田小雷唐艳媚)今天上午8时34分,八所海上搜救分中心接到遇险报警,一越南籍船舶在海南八所辖区海域遇险请求救助,但遇险船舶名称、遇险性质及遇险人数都不明确。

接到报警后,分中心立即上报海南省海上搜救中心,并用中文、越南语、英语呼叫遇险船舶,但都无回应。经过分中心的进

一步调查了解得知,遇险船舶是名为“TRALY 18”的越南籍渔船,于7时43分在北部湾中越共同捕捞区处沉没,船上8名船员落水。核险情后,分中心要求过往船舶加强瞭望,积极搜寻救助。

上午11时16分,海南省海上搜救中心得知遇险的8名船员全部被过往渔船成功救起,无人员伤亡。目前,险情因何发生仍在进一步调查中。

## 进入保护区猎杀国家级保护动物 琼中一男子涉嫌非法持枪被捕

本报讯(记者单憬岗通讯员吴海青)日前,琼中黎族苗族自治县上安乡牙代村村民王兴某手持猎枪,在五指山国家级自然保护区内猎捕国家二级保护动物,被批准逮捕。

五指山国家级自然保护区横跨琼中、五指山两市县,是我国热带地区面积最大的热带天然森林之一。区内森林资源丰富,珍稀动植物种类繁多,其中珍稀动物就达73种。2月12日上午10时许,该保护区管理局管护人员在仕管管护站附近检查工作时,发现两名分别骑着摩托车的男子行迹可疑。管护员上前盘问,一男子慌忙弃车逃入山林,另一男子则被拦下,现场还丢下两支猎枪及9只动物死体。

接到报警后,五指山自然保护区森林公安局迅速组织民警赶赴现场展开调查。经询问,王兴某对其非法持枪到保护区猎案正在进一步审理中。

## 假扮乘客抢劫出租车司机 三亚警方侦破系列抢劫案

本报讯(记者王红卫见习记者孙显炬特约记者张运煦)日前,三亚警方仅用4小时就将一名假扮乘客抢劫“的姐”的嫌犯抓捕归案,成功破获3起系列抢劫出租车司机案。

2月21日清晨6时许,“的姐”李女士驾车途经三亚市汽车总站公交车站台,一名身材健壮的青年男子拦车要到凤凰镇。但到凤凰镇后,男子没有下车,说要到南山玩。但当车行驶到南山高速路口时,男子又改变了主意,说要去海棠湾。

车子驶至海棠高速路口时,男子借故李女士不熟悉海棠的路况,执意要自己开车,并在争执过程中动手脚,提出要和李女士发生关系。无奈,李女士只好将车让给该男子驾驶。之后,该男子将车开到海棠山岭上,并再次要求与李女士发生关系,再次遭拒后,该男子将车停在海棠山岭上,企图强奸李女士。在遭李女士反抗未

能得逞后,男子恼羞成怒将李女士身上的现金等财物强行搜走,抛下李女士驾驶出租车扬长而去。身无分文的李女士只好步行到一户村民家,借村民手机向警方报警。

接警后,当地派出所于当天下午1时将藏身于天涯一小旅馆内的犯罪嫌疑人抓获。经审讯,犯罪嫌疑人李某今年28岁,系乐东人。

经审讯,李某还交代了另外2起抢劫出租车司机和1起抢劫乘客案件的犯罪事实。原来,今年1月29日凌晨,李某在凤凰镇芒果村路口处,抢走“的哥”郭某一辆出租车,并用抢来的出租车骗载一名女子到三亚湾,抢走该女子现金300元。2月10日凌晨,在吉阳镇四队路口,李某抢走“的姐”李某某的一辆出租车和现金300余元。

目前,李某已被三亚警方依法刑拘,抢劫出租车也被警方依法找回,案件正在进一步审理之中。

## 服务技能提升带来我省家政行业新变化

# 破解“保姆荒” 仅靠加薪还不够

本报记者 罗霞

自2009年以来,我省家政培训工程已陆续对近7000人进行了免费家政培训。这些人的培训效果如何?对解决“保姆荒”等问题是否起到积极作用?记者近日走访家政企业等发现,受益于家政培训工程,我省一批人员的家政从业技能得到了明显提升,且新增加入家政行业的人员不少,保姆与客户成功对接的比例在提升。

### 保姆服务水平明显提升

来自白沙黎族自治县七坊镇的陈春,是接受我省家政培训工程免费培训的一名学员。记者近日见到她时,她已结束为期10余天的培训。为改善家里的经济状况,经镇里就业部门人员的推荐,年前她与海南怡安人力资源公司实现了对接,参加了由海南高薪职业技术培训学校开展的培训班。培训内容包括制作家常菜、清洁家居卫生、鉴别服装面料、养护花卉以及如何对幼儿、老年人、病人进行看护、护理等,就业心态培训也是重要内容。

培训前后的变化,在陈春眼里是个“大变身”。“以前很多种家用电器不会用,

会做的专业菜肴也有十多种。”陈春说,以前对当保姆没有自信,现在信心增强了。

保姆们的培训效果,雇主们最有感触。家住海口南沙路一带的陈女士,去年年底支持自家保姆去参加培训,培训效果让她颇为满意:“培训过的保姆,擦玻璃、拖地的效果明显不一样,非常干净。”

“接受培训的保姆在市场上明显吃香。”

海口家美乐家政服务有限公司总经理梁莲告诉记者,该公司许多客户明确提出要找接受过家政培训的保姆,公司目前的保姆与客户的成功对接比例有了明显提高。同时,因一些接受培训的保姆的口碑相传,许多农村妇女也新加入到家政从业队伍中来。

### 破解“保姆荒”需多方合力

正在牵头成立海口市家政行业协会的梁莲娣,近期进行过一项初步调查:目前海口大约有2万多个家庭聘请了保姆,而陆续在海口从事家政行业的人员近4万人。从数量上看,海口“保姆荒”并非“常年荒”,而是“季节荒”。一般年尾或农忙时节,保姆供不应求。

从质量上看,海口“保姆荒”呈

现“结构荒”的特征,技能过硬的优秀保姆缺,愿意带小孩、照顾老人的住家型保姆缺。

“季节荒”、“结构荒”直接推高了保姆的薪资,家政市场的高、中、低档划分不清晰,以及雇主加价留住好保姆等,也对保姆薪资攀升起到了推波助澜的作用。

对于“季节荒”,一些家政公司认为这并非家政行业的特色问题。他们建议雇主们改变以往用工观念,予以理性对待,多方寻求解决办法。

“结构荒”,则有赖于家政市场从业人员素质的整体提升、供需双方观念的转变、供求市场结构性扩容等。据了解,目前家美乐家政公司仍然每月有近一半的客户不能顺利找到合适的保姆,主要原因为客人希望找到高水平保姆、保姆不愿意带小孩、工资达不到保姆要求等。

就培训工作,海南怡安人力资源公司、海口家美乐家政服务有限公司等提出,国家因素等,每年保姆队伍的流失比例较高。在其公司已接受免费培训的人员中,大约1/3的人员已脱离保姆队伍。因而提升家政行业从业人员整体水平,有待持续不断地加强培训。他们建议我省可利用各项资金等资

源,持续做家政培训工作。

### 开辟新路做大市场

与前几年保姆市场不同的是,目前我省保姆主体不再是年轻人,而是中年人;普通保姆工资不再是数百元,而达到了2000元左右。

在家政培训工程开展过程中,我省一些家政培训公司发现,家政供方市场存在着不小开拓空间,可缓解保姆荒。我省中部山区的中年妇女,不乏愿意出来当保姆者。陈春介绍,这两年,家乡一些人希望通过来当保姆,只是因为一些家政公司经营不规范,对家政公司不信任,且担心干不好保洁、烹饪等工作。

不过家政企业普遍规模较小、经营不够规范,这一制约家政行业健康发展的因素已显现好转迹象。据了解,近年来陆续开展的家政培训工程,一方面提高了保姆从业水平,另一方面也使参与培训工程的家政企业经营逐步规范,有些已从中介角色转为员工制企业发展,企业规模有所扩大。

(本报海口2月29日讯)

## 市民游客盛赞三亚“好心人”——

# 他们用行动感动着这座城市

本报三亚2月29日电(见习记者宋教记者张樵星)几天来,本报对三亚旅游窗口单位“好心人”的连续报道引起多方关注,各界开始关注这样一批爱岗敬业、默默无闻奋战在服务第一线的工作人员,他们用自己的实际行动,感动着游客和市民,感动着这个城市。

失主尚中明在接受记者采访时说:“包中钱物分文不少,千元酬谢分文不收。与网上海南客室客服日益发酵、遭遇信用危机的说法相反,我在三亚机场结识了真诚、朴实的符小捕和他的同事们,这深深感动了我。”

来自北京的游客田女士也有类似失而复得的经历。她曾经在三亚大东海附近某酒店住宿时,将自己的一部价值近万元的尼康相机遗落,后通过该酒店失物招领处工作人员帮助顺利找到失物,因此对三亚的印象非常好。今天下午,她听说了符小捕等人拾金不昧的事迹,由衷地表示钦佩和赞赏:“符小捕等同志以朴实无华的行动彰显了中华民族的传统美德!虽然没有一句豪言壮语,但他们的品格是令人崇敬的高尚!”

“三亚旅游系统每年都会涌现大量诸如见义勇为、乐于助人、拾金不昧的好人好事,这充分体现了三亚在打造文明城市建设和构建和谐社会、真诚服务游客的精神风貌。”三亚市旅游委负责人表示,应该对这些典型案例加大宣传力度,形成创先争优的行业氛围,通过榜样的力量引领社会风气的逐步转变。

对即将到来的“学雷锋月”,三亚市旅游协会负责人认为,学雷锋不是一句口号,也不是一种形式,真正把自己的本职工作做好就是一种雷锋精神的体现。“具体到旅游行业,



日前,人民解放军海军驻三亚某部来到共建单位下洋田社区开展学雷锋活动,与青年志愿者一起打扫卫生,看望孤寡老人。数十年的共建合作,军民建立了鱼水深情。

本报记者 苏建强 通讯员 张信涛 摄

## 海口鸳鸯法医:20年付出和坚守

本报记者 文刚 特约记者 黄培岳 通讯员 张振汉

在海口公安队伍中,有一对法医夫妻互相扶持着默默地坚守了20年。“案件侦查经验是我们这么多年永恒的话题。”面对记者的采访,夫妻俩相视一笑,流露出默契、理解和对法医工作的热爱执着……今天上午,记者在海口市公安局秀英分局的会议室里见到了这对鸳鸯法医——海口市公安局龙华分局刑警大队技术中队负责人兼法医李志刚和海口市公安局秀英分局刑警大队技术中队法医温玉蓉。

李志刚介绍说,他与温玉蓉同是西安医科大学法医学院毕业,1992年大学毕业后便踏入刑事尸检法医行业,2005年,又一同被引进至海口市公安局。“我们工作结束了回到家中后,也会聊工作,这是我们这么多年永恒的话题。”李志刚说,“涉及到疑难案

件,有时候也会互相提点一二。”而温玉蓉则表示,他们在工作和业务上已经很有默契,最主要的是生活上互相包容和理解。

在同事宋修毅的眼里,温玉蓉是一个过硬的业务能手。宋修毅说,去年10月的一个台风天,队里接到指令:海事局对面码头有一具男尸,当时温玉蓉不顾肆虐的台风,坚持到发现尸体的第一现场做尸检。

“风大浪高,当时真的是又冷又危险,我们都提出来把尸体拉到岸边再做尸检,但是为了保护现场,她坚持站在齐腰深的海水里检验尸体。”

从温玉蓉的口中,记者得知,因为夫妻俩都从事法医的缘故,他们没时间和精力陪伴家人。“我们做法医的要24小时开机待命,经常半夜被急促的电话铃声惊

醒,有时甚至一夜几次。这时孩子一般都会托给邻居或者亲戚帮忙照顾,甚至还会将孩子一人关在家里。”温玉蓉语气中带着一丝愧疚。

“我们工作要求不能离开海口超出20公里的地方,到海口6年只带着女儿妻子去三亚游玩过一次。”当记者问到他休假时间时,李志刚说,工作性质要求他们时刻待命,随时准备奔赴案发现场,因此全家一起外出度假休闲绝对是一种奢侈。

(本报海口2月29日讯)

### 百姓故事

## 违规出海现象屡禁不止

# 三亚叫停皮筏艇租赁项目

望极为渺茫。

另据不完全统计,自三亚海上搜救中心去年4月份成立以来,在不到1年的时间里,就处理了20余起皮筏艇遇险事故,安全形势十分严峻。

同时,该负责人告诉记者,因私自驾驶皮筏艇出海造成的安全事故,也对三亚的公共搜救资源造成了极大浪费。因为这类事故发生后,只能依靠三亚市政府、三亚海上搜救中心的协调,出动多方搜救力量、船只,才能展开搜救工作,搜救成本极高。

例如2月17日,三亚湾海域有3名游客,驾驶配备自购发动机的皮筏艇出海游玩遇险,经三亚海上搜救分中心协调,交通部南

海救助局三亚基地、三亚渔政监督管理处、海南边防海警二支队、三亚水上边防派出所等单位出动“南海救301”轮等多支搜救救力量,才成功化解了这次安全事故。

三亚海事局负责人说,针对这次事故的安全责任情况,该局已责成负责这次游玩接待业务的皮筏艇租赁企业,立即停止该项目营运,并对部分游客不清楚海况、未携带通信设备和未穿戴救生衣就擅自下海等违法行为了批评教育。

同时,三亚海事部门进一步加大了海上巡查执法力度,成功制止了多起皮筏艇违规出海游玩行为,坚决防止类似海上安全事故再次发生,充分保障游客生命财产安全。

据了解,在将近20年的时间内,王俞春先后写作和参与编著的著作10余部,是一位多产的作家。